



# 此刻美国“枪”声鹤唳



本报记者 王丕屹

## 【原文回放】

新年伊始，最需要的礼物居然是一把枪，这让展览感觉自己像是做了坏事。来美国多年，买枪对他而言仍是一件遥不可及的事。不过，展览在2012年8月24日经历帝国大厦的枪击案后，观念开始改变。那天，他正开车从威郡家中前往曼哈顿金融区上班，正逢疯狂枪手被击毙，封街被堵在中城。满街的警察、盘旋的直升机，让展览深切感受到禁枪在这个国家是不可能的事。

展览和华人朋友聊到禁枪时，发现都是那些没摸过枪的人在说，更多在美国植根的华人，尤其在外州，家里都备着几把枪，有的出于安全考虑，有的出于爱好。展览曾看过有关报道，称全美的枪支数量平均下来是人手一把。要控枪的话，多半受约束的先是那些通过合法手段购枪、持枪的“好人”，“坏人”想要枪根本不会走正规途径，那就很可能出现好人手无寸铁、任人宰割，坏人逍遥自在、全副武装的局面。在电视上看到康州的惨剧后，更是让他下定决心。

(美国《侨报》1月8日报道)



## 【记者手记】

岁末，本报记者恰好在美国出差。动听的圣诞歌传来时，政府大楼前，商业大厦前的美国国旗却低垂着随风飘扬，节日的快乐被刚刚过去的枪击案冲淡了许多。

美国康州小学发生的校园枪击惨案已经过去近一个月，但是这次20名儿童和6名教师被杀害的惨剧人们依旧历历在目。在控枪派和持枪派喋喋不休的争论时，据路透社1月8日报道说，美国一些地区已开始为教师提供免费的枪支使用培训课程。美国俄亥俄州七叶树枪支协会称，超过900名教师、行政管理人员和学校员工报名参加了该协会最新开办的枪支使用培训课程。

美国民众谴责枪击惨案时，更在意的是自身的安危。纽约的一位华文媒体从业者表示，每年的12月中旬后，美国的学校就开始放假了，家长们纷纷请年假陪孩子吃饭、逛街。但今年的情况不同，纽约的闹市区，早早就没什么人了，人人自危，谈枪色变，美国父母都回家陪孩子烤蛋糕去了。更让人吃惊的是，曼哈顿的洛克菲勒大厦前的圣诞树的灯光格外灿烂，这里每晚9时以后的游客比早7时前的游客要少得多。元旦前，记者在早7时，天刚蒙蒙亮时来到洛克菲勒大厦圣诞树拍照留念，这里要

拍照的人已经排起了小长队。一对夫妇带着一对儿女，两个小孩抱怨起得太早，爸妈反倒安慰说：“晚上不安全。”

旅居美国的华人日子也不好过，一位好友在圣诞大餐上也没什么胃口，问其原因，说是最近胖了，要控制体重。再问为什么胖了，回答说：“被枪击吓得晚饭后不敢出来散步了。”她说，自己住在华人聚集的纽约法拉盛地区，这里平时治安就不太好，但每天晚饭后还是约上朋友或爱人到附近的公园走上一圈。但自从枪击案发生后，法拉盛的小公园里天黑后就再也看不到人影了。好友感叹，以前在公园跑步的年轻人不太在意钱，都直接开车去健身房了；有家有口的老人舍不得花钱，只能窝在家里上网看电视了，体重肯定增加。

据统计，美国平民持枪总数达2.83亿支，每年新枪销量达450万支。枪击事件引发全美回收枪支、治理枪支泛滥的巨大声浪。美国民众在枪击案发生时，人人自危，当人们即将忘记惨剧时，又一次枪击案件让人们忧心忡忡。要改变这种状态，只有美国政府彻底治理枪支泛滥问题。

左图：2012年12月15日，几名年轻人在发生枪击事件的桑迪胡克小学附近献花，进行悼念。当天，美国康涅狄格州纽敦市桑迪胡克小学附近摆满了鲜花和玩具。在枪击事件发生的第二天，当地居民纷纷用鲜花悼念遇难者，寄托哀思。

新华社记者 王雷摄

## 三言两语

### 日本新华侨报网

日本石垣海上保安部是日本海上保安厅下属机构，由于该部门距离中国钓鱼岛最近，因此其最重要的任务就是监视并阻止中国两岸三地的保钓行动，也就是中国海监等在宣示钓鱼岛主权时的首个“对手”。日前，4艘中国海监船在钓鱼岛海域宣示主权，这是中国海监船新年以来首次进入这一海域。日本负责“管理”钓鱼岛的石垣海上保安部也在新年首次举行海上演习。据日媒消息，1月7日，日本负责尖阁诸岛(中国称钓鱼岛)及先岛诸岛周边警备的石垣海上保安部举行了2013年度的首次海上演习。

### 美国《侨报》

安倍晋三新政权走马上任，日本随即加快了军事化进程。有消息称，自卫队将演训空降夺岛，同时，安倍政府决定增加防卫预算，为11年来首次。有观点认为，日本军费涨至542亿美元，是针对中国“逞强”。上述举措，不仅牵涉到中美，还会牵涉到他国，将造成东亚区域的军事紧张。时隔11年，日本政府决定首次提高防卫预算，将其提升至4.7741万亿日元(约合542.2957亿美元)。评论称，增加防卫预算是为了彰显自民党重新执政后防卫政策的转变，日媒同时指出，此举也是为了在钓鱼岛问题上牵制中国。

### 欧洲时报网

日本政府官员7日说，新任首相安倍晋三本月不会访问美国，理由是美方难以安排日程。此举被外界解读为日美关系已悄然亮起红灯。奥巴马本月日程繁忙，包括21日新一届总统任期就职典礼和月底向国会发表国情咨文演讲，因而难以确保为美日首脑会晤留有足够时间。分析人士指出，安倍的强硬表态，引发了美国的忧虑。如果安倍不断走强硬路线，那么美国在亚洲的工作重心，特别是与盟友日本和韩国之间的关系，可能会面临倒退。此外，安倍不断的扩军行为，使得东亚地区局势再次紧张起来，美国自然不希望被日本绑在战车上。

## 三言两语

## 发刊词

海外朋友：  
大家好！  
华文媒体根植海外，遍布世界，是海外华侨华人的精神家园，担负着跨文化传播的重任。今天与大家见面的《华媒空间》版将成为海外版与华文媒体沟通交流的新平台。隔周五，它会如约而至。它要讲述来自五洲四海的精彩故事，通过关联华文媒体，来关心华人生活，关切华人社区，关注华人世界。期待我们携手走世界。

《华媒空间》版主

## 旅居日志

# 西班牙流行“外出打工”



殷海跃

节日期间坐了两次出租车，两段行程两个西班牙人司机却找我聊了同样一个话题：到中国去打工怎么样？

两人中至少有一个是认真的，因为那人的孩子是工程师，一个月后合同期将满，尽管年轻人有学历有技术，失业却几乎是注定的事情，所以失望之余，他们开始考虑海外就业市场。

这真是世事多变迁！七八年前还是西班牙劳务市场急需务工人员的时候，那时南美、菲律宾人、非洲人都凭借地缘优势或法律政策便利大量入境，中国人虽然申请难度比起他们要大一些，但数量也是急剧增长。尽管西班牙的工人待遇不算太好，但因为比较容易获得居留和对黑工的监管不严等因素，西班牙的劳务市场很受移民的欢迎。移民大多数从事较为低端的工作，而经济快速增长同时也带来大量待遇优厚内容轻松的工作机会，这使得许多西班牙人不需要经过太多努力学习和经验积累就能获得一份称心的工作——那时的西班牙人是基本上不会考虑跑到别的国家去工作的。而今随着经济持续低迷，失业人数一直居高不下，转眼间本国人也只能想着跑到国外去找工作了。

在经济好的时候，尽管有大量移民涌入，西班牙还是感到劳动力市场资源缺乏，加上本国社会老龄化现象日益严重、新生儿出生率较低导致社会保障系统不堪重负，政

府一直寻求刺激人口增长的方式，这里包括我们非常熟悉却实施短暂的新生婴儿补助政策。眼下虽然国内劳动力市场极度饱和，但是这是一段时期的相对需求，对一个国家的长远发展来说，西班牙劳动力市场的绝对需求还是不足的。而且在经济复苏之前还要有足够的人力资源储备，否则到经济拐点到来的时候，即使是市场自我调节能重新吸引到务工人员，复苏的力度也会因为劳工市场的不同步而受到遏制。眼下的外出务工念头一旦成为思潮，大批年轻劳动力外流，就不单单是国家资源的损失，更会扼杀西班牙经济复苏、重回发展之路的希望。

乐观者则认为这种担忧大可不必。西班牙经济倚重农业和旅游业，德国则以重工业见长，如果年轻一辈能在德国务工，并将德国的工业技术带回到西班牙，未尝不是一件好事情。这些到国外就业的年轻人并非从事低端职业。了解他们大多有学历，有技术，有的还有一定的经验，这样的人才能在国外劳动力市场争取到一个职位。现今其他国家的就业压力也是非常大，如果只有一般的体力工作技能在国外同样难以找到工作。

政府不妨大胆为少数“出去”的人提供帮助，让他们更好地在别国立足发展，不必担心这会导致集体出走的现象，他们只会让大多数“留下”的人更有进取心。

(摘自西班牙《华新报》)

# 恶房客，劫房东

魏明



西班牙巴塞罗那街头的“石头房子”。新华社发

在西班牙瓦伦西亚生活的朱某日前竟遇到拖欠房租的房客，该房客竟多次以“老板拖欠工资，没钱”为理由拒不付房租。无奈之下，朱某只能是让其搬走，但令朱某想不到的是，该房客竟趁其不在家时洗劫了自家后逃之夭夭。

朱某旅居多年，一直是与自己的子女一起居住在自己购买的自家住房。然而，由于朱某的子女年龄渐大后分别外出工作，因此朱某便将自家空余的房间租了出去。空出来的房间有两个，有一个房间的房客是一对夫妻，已经在这里租了一年多了，我们之间相处得一直很不错，另外一个则是后来搬进来的。去年8月

初，前任房客搬走后朱某便将空房间租给了一个叫小刘的男同胞，小刘看起来二十七岁，中国南方人，他说自己是做仓库的，当时来租房的时候还很客气。

然而，让朱某想不到的是，新房客小刘在住进住家后并没有什么异常的行为，但在按时交了两个月的房租后，于第三个月拖欠房租。朱某说：“我跟他谈房租再不交的话就只能让他搬走了，毕竟他都欠了这么久了，也不能一直拖下去吧？当时他说第二天就去跟老板说，让老板先付他点钱把房租交了。”然而，又过了几日，刘某却依旧未把房租交给朱某，朱某这次真的有点生气了，一天下班之后虽然到家已经夜里1时多了，他还是敲了小刘的门，很严肃地跟他说如果再不交房租就马上搬走，当时小刘说第二天肯定会付房租。然而，让朱某没想到的是，就在第二天中午，他就接到了住家内老房客的电话：住家被人洗劫了，他们中午下班回家的时候家里就乱七八糟的。朱某当时就跟老板请假，赶回去，发现自己房间门跟老房客房间门都被撬开了，小刘也不见了，他的行李也全带走了。

朱某说：“住家被人洗劫了，小刘又带着行李不见了，我当时就马上打电话给小刘，但是电话都是关机，所以我才肯定是小刘干的。我倒是没什么大损失，就是一台用了两年多的笔记本电脑被偷走了，但是老房客夫妇就损失大了，不仅没了电脑，连放在房间里的几百块现金和一些金银首饰，还有银行存折等都被偷了。”

(摘自西班牙欧浪网)



# 物价高，捂荷包

夏嘉

美国加州的30号法案元旦正式施行，加州的销售税上调，而在华人居住的圣盖博谷地区，大部分城市的销售税都涨到了9%以上，艾尔蒙地最高达到9.5%，同时国会并没有完全摆脱财政悬崖危机，报税季节人们面临更大压力，再加上物价上涨，未来一年人们或会更看紧自己的荷包。

加州30号法案1日正式生效，目前洛杉矶各个城市的销售税均有所上涨，大部分城市的销售税达到9%，圣塔莫尼卡、英格伍等地的销售税上升到9.5%，在广大华人居住的圣盖博谷地区，大部分的城市销售税达到9%，艾尔蒙地市的销售税最高，达到9.5%，而销售税最低的城市是阿罕布拉市，仅为7.5%，蒙特利公园市的销售税也较低，为8.25%。

销售税上涨，让本来因经济危机而荷包缩水的消费者更感到压力，而物价上涨以及财政悬崖危机将可能导致的所得税的增加更加深了民众的担忧。

根据劳工局的数字，尽管物价因为最近几个月的油价下跌有所回落，但是总体上来说物价比一年前上升了2.1%。食品价格一直在上涨，对于华人消费者来说，由于中国国内原材料价格和劳工成本的上涨，一些华人城市的中国超市的物价也大幅上涨，原先1美元多一瓶的从中国进口的老陈醋，现在的价格均为2美元多一瓶，翻了一倍。

财政悬崖协议通过后，美国暂时渡过了财政悬崖危机，但并没有完全解决问题。根据协议，收入超过40万美元的个人所得税从原先的35%上升到39.6%，其他收入低于这个水平的个人所得税率不变。然而，



美国纽约华人超市内景。王丕屹摄

从1日起社安税则从4.2%上升到6.2%。

因加州30号法案得到通过，加州年收入超过25万美元的个人所得税率仍然有所增加，年收入在25.1万到30万美元的个人所得税率上升到10.3%，而30万到50万美元年收入个人所得税则上升到11.3%，年收入在50万美元以上的个人所得税则上升到12.3%。

(摘自美国《侨报》)